

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

DIRECTOR-PROPIETARIO: VICENTE TEJERO

Número suelto, 5 céntimos

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convenciones y económicas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 5, SORIA.

No se devuelven los originales.

## ACADEMIA "ARDURA,"

Preparación completa para Ayudantes y Subestantes de Obras públicas.

Primer y única Academia que tiene establecido en España el sistema de Enseñanza por Correspondencia para esta clase de carreras.

El número 1 del primer grupo de Ayudantes de la convocatoria de Febrero del año corriente, lo ha obtenido el alumno de esta Academia D. Raimundo Balss, de Soria.

El número 1 del primer grupo de la siguiente convocatoria de Junio, lo ha obtenido D. Emilio Redondo, de Almazán, alumno también de esta Academia.

Honorarios mensuales para este sistema de enseñanza

Ayudantes.—Preparación completa para todas las asignaturas... 20 pesetas

Ayudantes...—Un grupo... 20 —

Honorarios para los alumnos que asisten a la Academia y que hayan cursado tres meses al menos por el método Enseñanza por Correspondencia

Ayudantes...—Preparación completa... 25 pesetas

NOTA. De los nueve subestantes que actualmente prestan sus servicios en la provincia de Soria, seis han sido alumnos de esta Academia, y son los Sres. D. Matías Ortega, D. Luis Gays, D. Luis Nebot, D. Francisco Hernández, D. Raimundo Balss y D. Nicomedes Utrilla, y de estos algunos continúan preparándose para Ayudantes por el nuevo sistema de enseñanza.

Para instrucciones, detalles, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, Madrid. Duplicado, 3.º derecha.

MADRID.

## GRAN FABRICA DEYES Y DEMAS MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE

BRUNO MUÑOZ ROMERO

Dado esta fecha, se advierte al público

en general que se ha dado principio a fabricar yesos, tanto blanco como clase superior corriente, abasteciéndose esta fábrica de piedra de una de las mejores canteras para esta clase que existen en la provincia, y siendo su precio el de una pieza quintal de 40 kilos puesto en la obra.

Para los pueblos que puedan transitar carros, precios económicos en portes.

Pues si bien es verdad que dio principio esta casa a fabricar hace un año, no ha seguido hasta ahora por no tener en condiciones molino y demás artículos, hoy que los tiene instalados, puede ofrecer al público abundísimo género como igualmente en teja, ladrillo, cal, mortero, etc. etc.

Para la venta y avisos, en el depósito de la calle Mayor, número 1, carpintería, y en la misma fábrica, Lavaderos viejos de leñas de San José, Soria.

Soria, 25 de Junio de 1907.—Bruno Muñoz.

La Perla Soriana. Confitería, Repostería y Pastería de la Viuda de Martínez e Hijos, Plaza de Atenas, 14. (Antes Herradores).

Este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público en general los exquisitos variados dulces, pastas, pasteles, bollos, ensaimadas y de todo lo concerniente al ramo.

Elaboración especial en mantequillas y mantecadas.—Exquisitos chocolates elaborados a brazo.—Se sirven encargos para bodas y bautizos.—Se sirven también flambées.

Sexto Morales

Vende los abonos para todos los cultivos, adecuados a todos los climas y terrenos, de la Casa Sociedad Anónima Gas, de Barcelona.

Especialidad en los destinados para cereales, legumbres, patatas y prados.

Se encarga de remitir al observatorio químico que tiene dicha casa en Madrid, cuantas tierras pretenden analizar, como de cuantas consultas relativas al asunto se pretendan, sin que para ello sea preciso hacer ningún pago.

CONDUCTOR MEDICO QUIRURGICO DE

A. RUIZ GARCIA

Gran Premio de S. M. la Reina Regente.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

CIRUJIA GENERAL

Consultas, de 11 a 2.—Los martes de 2 a 5

TAMBIEN POR CORREO

La Corona. Fonda de la Corona de Mariano de la Orden Revuelta, Carreras, 4, MADRID

Casa recomendada por su buen servicio y muy concurrida por la colonia soiana, por lo que su dueño, como paisano, no escasea medio para complacer al viajero.

Sitio céntrico, casi esquina a la Puerta del Sol, y siempre que sea solicitado se esperará a los viajeros en las estaciones de los ferrocarriles.

Desconfiad de los ofrecimientos que hacen en las estaciones.—Precios más bajos.

DE RE SOCIAL

CONSIDERACIONES

El que trabaja en el altar debe vivir en alto. Exacto. Así debía ser, pero no lo es. Sacerdote conozco yo que cobra al día 1'50 pesetas. Con esa cantidad tiene que vivir con decoro. Y ser caritativo. Y luz que ilumine. Y ejemplo y modelo.

Después de emplear diez años! en un seminario cobrar, al día, 1'50 peseta!

El sacerdocio es una abnegación.

Año XXIX.—(2.ª EPICA).—Nº. 2.693.

SORIA. Sábado 28 de Septiembre de 1907.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.

penetra en algunas reconquideas se espanta y llora. Llora por ella, la infeliz esposa obligada á desgarrar su honra para que los suyos coman! ¡Cuántas mujeres se desprecian á sí mismas cuando merecen el olvido y el perdón!

«Naussabundo? Lo que ustedes quieran, pero real, cierto, tristísimo. Bonito es y muy romántico cantar las virtudes del cura, al que damos 1'50 pesetas por todo estipendio. Con llamar virtuoso al sacerdote no le libramos del hambre ni le redimimos de la penuria. Proclamar la probidad del funcionario al que concedemos 1.000 ó 1.500 pesetas al año será también muy honoroso y sobre todo muy propio de estos tiempos de hipocresía.

En cambio, presentar las cosas tal y como son constituye una acción nanabundo.

Sea, apliquemos, no obstante, el hacha—y es hacha la pluma—para cortar cuantas ramas podridas tiene nuestro árbol. Alguna caerá, y sobre todo preparamos á las generaciones para que les corten todas cuando llegue su hora.

A aquella hora en la que el sacerdote sea virtuoso, aún teniendo medios de sobra para no serlo, y en la que el empleado, para comer, no tenga que venderse él ó prostituirse su esposa.

¡Porvenir! ¡Qué lento caminas!

JOAQUIN LULL Y BRAVO.

## La Industria Sericícola en Soria.

Del alimento natural del gusano de seda.

III

El gusano de seda, en su estado silvestre, debió de alimentarse de las plantas que al nacer encontrara á su alcance; aun hoy, come la hoja de varios vegetales, rosa, zarza, lechuga etc., pero al ser reducido al estado actual de domesticidad dió la preferencia á la hoja de la morera, la naturaleza de éste y con el clima.

Las moreras de tallo alto no deben plantarse á menor distancia de diez metros en todos sentidos cuando la plantación es á marco ni de siete metros cuando la plantación es en línea.

La época de plantación varía con el clima, la localidad y el terreno.

En los países en que la primavera se adelanta, conviene hacer la plantación en otoño, durante el invierno las raíces perciben la humedad suficiente, hacen provisión de elementos nutritivos, y después, con los primeros calores, se desarrollan las yemas con brío.

En nuestras provincias meridionales hacemos la plantación de la morera en cuanto cesó el movimiento de la savia, que suele ser a mediados de Noviembre, aprovechando los días serenos y templados; pero en las regiones frías del centro creemos conveniente hacer la plantación de la morera en la primera quincena del mes de Febrero, antes que la savia se ponga en movimiento, puesto que hoy la planta de morera ha de proceder de los países templados de Valencia ó de Murcia.

Más adelante, cuando ya se tengan vivieres de moreras aclimatadas en cada región de estudio, se harán las plantaciones en la época que aconseje la experiencia.

Con la mejor tierra que se sacó del hoyo, es decir, la que corresponde al barbecho que previamente se dejó en uno de los lados, se rellena ésta hasta las tres cuartas partes de su capacidad, se mezcla una espuma de buen estiércol, se coloca la planta en el centro del hoyo, extendiendo las raíces en el sentido de su dirección natural; con las manos se llenan los huecos, cuidando no quede ninguno sin rellenar; con la herramienta usada en el país se sigue llenando el hoyo, comprimiendo suavemente con los pies.

La profundidad á que deben quedar las moreras varía con la clase de terreno, clima y cultivo que haya de dárselfo. En terrenos ligeros, clima cálido y cultivo en secano, conviene plantar algo hondo; en terrenos compactos, clima frío y cultivo en regadío, la plantación debe ser más superficial.

A las moreras de secano cuando al terreno falta un cierto grado de humedad conviene dar un riego de dos cántaros de agua por pie en Julio y Agosto, durante los dos primeros años, después de bien arraigadas ya no necesitan regarse.

Labores.—Generalmente el cultivo de la morera es secundario, no recibiendo otras labores que las destinadas á las plantas del cultivo principal.

Cuando el cultivo de las moreras es especializado, las labores de arado ó de azada, según las condiciones del terreno, deben ser cuatro al año;

la primera después de la poda, la segunda después de cogida la hoja, la tercera en Agosto y la cuarta en otoño para enterrar la hoja caída.

Abonos.—Según E. Wolff, la hoja de morera contiene, por 1.000, de

M. canadiensis.  
M. rubra...  
M. pensylvánica.  
M. missouriensis.

A la especie M. alba pertenecen todas las variedades de moreras que se cultivan en Europa para la alimentación del gusano de seda.

Plantación de la morera.—Los resultados de toda plantación corresponden casi siempre al procedimiento empleado; para plantar mal, vale más no hacerlo.

La planta debe ser joven, robusta y sana; así arraiga pronto, se desarolla bien y vive muchos años.

Las dimensiones del hoyo para plantar la morera dependen de las condiciones del suelo y del clima:

en los terrenos muy compactos, conviene que el hoyo sea mucho mayor que en los terrenos sueltos y cascajones. En los climas cálidos, en los que el arboreto está expuesto a frecuentes sequías, necesita la morera un hoyo mayor que en los climas frescos; como regla general, las dimensiones del hoyo están comprendidas entre uno y dos metros de diámetro, por ochenta centímetros de profundidad.

Es muy conveniente abrir el hoyo algunos meses antes de efectuar la plantación.

La distancia á que deben quedar las moreras varía con el desarrollo de la variedad elegida, con la forma que quiera darse á la planta, con el cultivo que se siga en el suelo, con la naturaleza de éste y con el clima.

Las moreras de tallo alto no deben plantarse á menor distancia de diez metros en todos sentidos de diez metros cuando la plantación es en línea.

La época de plantación varía con el clima, la localidad y el terreno.

En los países en que la primavera se adelanta, conviene hacer la plantación en otoño, durante el invierno las raíces perciben la humedad suficiente, hacen provisión de elementos nutritivos, y después, con los primeros calores, se desarrollan las yemas con brío.

En nuestras provincias meridionales hacemos la plantación de la morera en cuanto cesó el movimiento de la savia, que suele ser a mediados de Noviembre, aprovechando los días serenos y templados; pero en las regiones frías del centro creemos conveniente hacer la plantación de la morera en la primera quincena del mes de Febrero, antes que la savia se ponga en movimiento, puesto que hoy la planta de morera ha de proceder de los países templados de Valencia ó de Murcia.

Más adelante, cuando ya se tengan vivieres de moreras aclimatadas en cada región de estudio, se harán las plantaciones en la época que aconseje la experiencia.

Con la mejor tierra que se sacó del hoyo, es decir, la que corresponde al barbecho que previamente se dejó en uno de los lados, se rellena ésta hasta las tres cuartas partes de su capacidad, se mezcla una espuma de buen estiércol, se coloca la planta en el centro del hoyo, extendiendo las raíces en el sentido de su dirección natural; con las manos se llenan los huecos, cuidando no quede ninguno sin rellenar; con la herramienta usada en el país se sigue llenando el hoyo, comprimiendo suavemente con los pies.

La profundidad á que deben quedar las moreras varía con la clase de terreno, clima y cultivo que haya de dárselfo. En terrenos ligeros, clima cálido y cultivo en secano,

conviene plantar algo hondo; en terrenos compactos, clima frío y cultivo en regadío, la plantación debe ser más superficial.

A las moreras de secano cuando al terreno falta un cierto grado de humedad conviene dar un riego de dos cántaros de agua por pie en Julio y Agosto, durante los dos primeros años, después de bien arraigadas ya no necesitan regarse.

Labores.—Generalmente el cultivo de la morera es secundario, no recibiendo otras labores que las destinadas á las plantas del cultivo principal.

Cuando el cultivo de las moreras es especializado, las labores de arado ó de azada, según las condiciones del terreno, deben ser cuatro al año;

la primera después de la poda, la segunda después de cogida la hoja, la tercera en Agosto y la cuarta en otoño para enterrar la hoja caída.

Abonos.—Según E. Wolff, la hoja de morera contiene, por 1.000, de

Aqua... 720,0  
Nitrogeno... 14,0  
Cenizas... 30,1  
Potasa... 7,3  
Cal... 9,6  
Magnesia... 3,9  
Acido fosfórico... 24  
— sulfúrico... 9,7  
— siliceo... 7,2  
Cloro... 0,3

796,0

Sor muchas las fórmulas de abonos propuestas para el cultivo especializado de la morera. Stradajoli propone para cada pie de planta, y cada tres ó cuatro años estiércol 15 kilogramos, superfosfato de cal del 15 al 16 kilogramos 4 sulfato de potasa del 50, 50 kilogramos 2.

Támaso recomienda un abono

anual de medio quintal de estiércol por planta de morera que produce 30 kilogramos de hoja, ó bien emplear la misma estercoladura cada cuatro años, aplicando el segundo año á un terreno suelto de fertilidad media, la fórmula siguiente:

Superfosfato de cal del 16. 1 kg.

Cloruro de potasa del 50. 1

Nitrato de sosa... 0,500

Yeso... 2

En la Estación Sericícola de Murcia tenemos experimentado que el mejor abono de la morera que allí cultivamos es su propia hoja, la de otoño, enterrada en enero, es

ir contra la religión, la familia y la patria.

Mas dejando por hoy á la masonería, voy á hacer algunas reflexiones sobre las consecuencias que puede tener tanta deuda pública, tan grande presupuesto y tan pequeño como queda para atender á las obligaciones, después de satisfechos los intereses del capital consumido en el siglo XIX; tan recargadas las contribuciones, que la territorial es la que más tanto por 100 paga en el mundo; en el caso de que tengamos que sostener una guerra internacional, sin tener escuadra y según referencias carecemos también de material de guerra moderno, en razón á que ya no podremos aumentar la deuda á 11.000 millones como la hemos aumentado en el siglo XIX, ya no podremos vender bienes de los frailes, clero, propios, comunes, beneficia, etc., únicamente haremos bancarrota total y si los masones atentaron á la propiedad que no pertenece á particulares, los socialistas y anarquistas, que son sus discípulos, irán mas allá y declararán la propiedad individual común de todos y al que se resista lo asesinarán, porque los atentados contra las autoridades han sido enseñados por los masones á los anarquistas desde mediados del siglo XVII en que empezaron en las personas que ejercían la primera autoridad si les estorbaba en sus criminales proyectos.

JUAN DE DIOS BLAS.

## El postre más exquisito, delicado y económico.

Los adelantos de las industrias dedicadas á elaborar productos alimenticios han llegado realmente en estos últimos tiempos á una perfección y adelanto indudables, no siendo España quien en este punto de producción permanece estacionaria frente á los grandes progresos de sus similares extranjeras.

Bueno prueba de ello, y constituyendo una verdadera novedad del día, por sus exquisitas propiedades, por lo esmerado de su elaboración y por su aroma deliciosísimo, aparte los elementos nutritivos que contiene, es el nuevo producto que la Compañía Huelva, de San Sebastián, ha tenido el acierto de lograr que se aclimate en nuestro país, y que, salvando las fronteras, gece hoy y de indudables paridarios y consumidores decididos, fuera y dentro de España.

Como desde luego habrán comprendido nuestros lectores, nos referimos al llamado «Huelva-Flan», acerca del cual verdaderas eminencias médicas, de aquellas de cuya seriedad es imposible dudar y de quienes sospechar la menor incorrección sería injusto, tras de una vida de largos años consagrados á la práctica de la ciencia, lo mismo entre un clientela particular que en clínicas y hospitales, han dictaminado de la manera más lisonjera y expresiva para esta entidad industrial, que de una manera clara y efectiva viene á resolver, sintetizándolo, problemas que, si al parecer pudieran considerarse de poca importancia, representan un marcado adelanto en el progreso deservimiento de nuestras industrias alimenticias.

El coeficiente nutritivo, tan importante en todo alimento, y más ficticio que real en los que usualmente ingerimos en el estómago, es bastante más elevado en el que nos ocupa, hasta el punto de que análisis recientemente verificados aconsejan una mayor ventaja á favor del «Huelva-Flan».

Por su frescura, fácil de meter hasta por los paladar más insensibles, y por su suavidad característica en la degustación, constituye durante los meses del año el más adecuado refrescante, como lo prueba el ser preferido por los gourmets, las señoras y los niños, que suelen tener paladar delicadísimo, sustituyendo con gran ventaja á las cremas heladas, sorbetes, bebidas griferías y cuanto en este punto ha podido idear el comercio moderno, que no en todos los casos suele atender con la debida preocupación á servir los intereses del público, de cuya salud, en primer término, y antes de que disposiciones legales le cominen, debe ser él fiel y riguroso observante.

Varios son los helados, á cuál más deliciosos, que con el «Flan-Huelva» pueden hacerse, siendo los principales los de vainilla, naranja, limón, fresa, piña, almendra, framboesa, pistacho, café y chocolate.

El procedimiento que para lograr estos refrescos, igualmente útiles e higiénicos en verano, se debe emplear es el transvasar la crema en frío á la máquina heladora, operación que fácilmente puede hacer cualquier persona por poco versada que esté en esta clase de manipulaciones, máxime si tiene bien entendido que el «Flan-Huelva», no obstante la delicadeza de su composición, es sencillo de manejar, ofreciendo grandes y excelentes condiciones para ser empleado perfectamente aun por aquellas personas menos acostumbradas en asuntos de esta índole.

Si de lo que se trata es de hacer un flan, la manera de proceder no puede ser tan poco más sencilla: en medio litro de leche hierviendo se mantiene en ebullición durante cinco minutos el «Huelva», sin dejarlo revolver y siempre en un mismo sentido; se pasa luego por un colador, limpia y fino, y se vierte el contenido en un molde o tazón humedecido, poniéndolo después á enfriar, á cuyo efecto puede rodeárselo de agua corriente ó en un lugar fresco.

Guardo está completamente frío, se saca del molde, de la taza ó del recipiente de que se trate, y el flan que se pretenda obtener resultará hecho de una manera excelente. Como se ve, el procedimiento no puede ser más sencillo.

Por otra parte, el «Flan-Huelva» no es tampoco de esos preparados especiales, también de moderna invención, generalmente ingleses ó alemanes, que para poder ser empleados con el debido y conveniente aprovechamiento requieren el concurso de expertos cocineros, o mejor, por un servicio *ad hoc*, perfectamente montado, destinado á la repostería, lo cual equivaldría á decir que en ciertas jiras, excursiones campestres en automóvil, etc., no era el «Huelva-Flan» utilizable. Lejos de ser así, lo primero que

ha guiado en este invento á sus actuales fabricantes, y lo que más les ha decidido a propagar las ventajas de este producto, cuya marca registrada se halla actualmente acreditada dentro y fuera de España, ha sido la sencillez y facilidad que para llevar á cabo las manipulaciones que le convierten en exquisito postre ó refresco se precisan, y la sencillez de aquellas que, aparte su precio verdaderamente económico y reducido, hacen que éste sea el acane de todos, siendo aquél de 65 céntimos caja, de venta en todas las tiendas de ultramarinos y andaluzas, con la que con una simple adición de leche, puede obtenerse un exquisito flan para seis personas.

En este sentido, la Compañía Huelva, de San Sebastián, ha sabido resolver dentro de la esfera de su producción, un verdadero problema, logrando que su exquisita y preciada elaboración no quede reservada á las clases pudientes, las cuales, desde luego, en comedias, bailes, soirees, té y reuniones de todas clases optan por el «Huelva-Flan» entre los más preparados análogos con que suele suceder el comercio extranjero al mundo elegante.

En los restaurantes, tertulias, y asimismo en casinos y hasta en excursiones campestres, viajes y paseos, el producto de que venimos ocupándonos, por su frescura, dulzor y delicadeza, bien puede considerarse hoy como un excelente invento que habla muy en favor de los adelantos y refinamientos de la España moderna, como asimismo la «Huelva-Flan» inglesa, que constituyendo otra novità del día y otra de las especiales elaboraciones de esta importante Compañía de San Sebastián, hacen de ella que, siendo una de las entidades que honran á la industria guipuzcoana, enaltecen también á la industria nacional.

## Carta de Madrid

Madrid 27 de Septiembre de 1907.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Las lluvias han sido generales en toda España y en el Norte de África ha llovido de manera torrencial, alcanzando el área lluviosa á la provincia de Málaga, en donde las aguas desbordadas han ocasionado infinidad de víctimas y no pocas ruinas y desesperación en el seno de las familias de los labradores y de cuantos esperaban, en este tiempo de la vendetta, poder comer.

En Madrid ayer y hoy el aire y el frío han sido propios de invierno, y las capas y los abrigos han salido de los armarios, ó de las casas de préstamos, para librarse de pulmonías, de catarras y de toses, especialmente de noche, que es cuando el Guadarrama nos envía un viento húmedo que sopla del Sudeste y que molesta bastante.

### Inundación de Málaga.

Horrible inundación se ha producido en Málaga por haberse desbordado el río Guadalmedina, penetrando las aguas en los barrios del Perchel, Capuchinos y Trinidad, lado izquierdo de la calle de Larios y barrios céntricos hasta las proximidades de la Catedral.

En los primeros momentos de la inundación se recogieron dos cadáveres en la entrada de la Alameda. La impetuosa de las aguas destruyó los puentes de la Aurora y de Santo Domingo, ocasionando grandes daños en el de hierro, llamado de Tetuán, en donde piedras enormes rompieron las barandillas.

Las aguas, en muchos sitios, llegaron á más de dos metros de altura, anegando varias casas, rompiendo las puertas de la iglesia de la Aurora y arrastrando los altares. En la ribera de Guadalmedina se hundió la casa número 17, pereciendo entre los escombros una madre y su hija.

En la calle de Mármoles se hundió otra casa, arrastrando las aguas inmuebles, comestibles y ganados. La policía extrajo 26 caballerías, que condujo al patio de la Aduana.

Las calles principales de la Alameda, Larios, Nueva, Especierías y Granada están llenas de lodo, hasta el extremo de no poder transitar carreteras.

Los vecinos de los barrios extremos, y singularmente de la Trinidad, han perdido completamente cuanto tenían y se encuentran en la miseria.

El diputado Sr. Alvarez Net ha repartido y reparte limosnas de 10 pesetas y ha ordenado se distribuyan mil raciones.

Como la inundación ha roto las cañerías de agua de Torremolinos, la población ha quedado sin agua, lo mismo que sin luz por haber sido inundadas las fábricas de electricidad y del gas.

La Guardia civil, que tenía su alojamiento en la ribera del río, ha perdido cuanto tenía porque la inundación destruyó su alojamiento.

En el pasillo de Santo Domingo se ahogaba un matrimonio anciano de pordioseros. El viejo, en las ansias de la muerte, dió un terrible mordisco al agente de vigilancia que trataba de salvarle. El anciano murió, encontrándose el juzgado en sus ropas 29 monedas de 5 duros y 13 de plata. La mujer se encuentra gravísima.

El número de muertos ascendió á diecinueve y son muchas las casas hundidas.

El Gobernador civil no ha descanado en solo momento acuerdo á los sitiós de mayor peligro, facilitando su coche para conducir á

los heridos y abrigando con su mismo gabán á muchos infelices.

El celo del gobernador merece aplausos y ser ascendido en su carrera.

### Muertos numerosos.

Pero si en Málaga los desastres de la inundación han ocasionado grandes ruinas, en los pueblos de aquella risueña y floreciente provincia se han registrado, por efecto del temporal, numerosas víctimas.

En Colmenar el agua desbordada destruyó dos casas, habiendo desaparecido, arrastradas por la corriente, 17 personas. En el barrio de Triana se han extraído de entre las ruinas 24 cadáveres. En los campos inmediatos á Churriana, los destrozos de la inundación son incalculables, siendo salvadas varias personas por la Guardia civil.

En Campanillas, la mayoría de las casas del pueblo son montones de ruinas. En un campo, ha dicho el Gobernador, que había visto cinco cadáveres, y se sabe que han desaparecido varios vecinos de aquella localidad. Varios propietarios de casas se han arruinado. Dos ó tres han perdido más de 40.000 duros cada uno.

En Almogía las lluvias torrenciales y las granizadas duraron siete horas seguidas y occasionaron el hundimiento de 28 casas y la pérdida total de la aceituna.

Las aguas socavaron las sepulturas en el cementerio, viéndose ayer flotar en las aguas, fuera de los muros del sagrado recinto, 38 cadáveres, es infinidad de restos humanos, arrancados de las tumbas por el ferocísimo aluvión.

Las pérdidas son considerables en ganado cabrío, lanar y de cerda.

En Carratraca pereció ahogado en el río el idiota Francisco Bailesteros Méndez.

Se temía ayer por la vida del señor cura de Riogordo, D. Manuel Ordóñez, que salió de Málaga en dirección al pueblo y la tormenta le sorprendió en el camino.

En Vélez Málaga han muerto ahogados diecisiete vecinos. En Riogordo han quedado destruidos tres molinos harineros y perecieron entre las aguas tres personas. En el pueblo de Benamargosa se han encontrado ahogados ocho vecinos.

Posteriormente noticias hacen ascender á 32 las víctimas ocurridas en Colmenar y á 27 en Málaga.

El Director general de Obras públicas ha llegado á Málaga con dos ingenieros.

El Gobierno ha girado ocho mil pesetas, mil por cada departamento ministerial, para remediar en parte las miserias ocasionadas.

D. Alfonso XIII contribuirá también á amparar á los damnificados y el Obispo de Málaga ha iniciado una suscripción, y otra nacional que en breve se promoverá para remediar las corporaciones del régimen local venidero y para las ulteriores elecciones políticas cuando sobrevengan. Evitar las tergiversaciones y las suplantaciones del voto popular en idéntica medida aumenta la responsabilidad moral y cívica de quienes, con indiferencia temeraria y egoísmo mal avisados, descuidan completar y depurar el censo.

Todos los ministros asistieron al Consejo, porque si bien el de la Guerra regresaba anteayer por la tarde, le esperó en la estación el Subsecretario de la Presidencia para rogarle que se dirigiera inmediatamente al domicilio del Sr. Maura, en donde se encontraba reunido el Gobierno, y así lo hizo el Sr. Primo Rivera.

A parte de multitud de expedientes que se despacharon en Consejo, tres asuntos principales ocuparon la atención del ministerio.

Presupuestos, Málaga y Marruecos.

### El Sr. Osma.

Mucho tiempo invirtió el señor Osma en el Consejo de ministros de anteayer hablando de los futuros presupuestos y del asunto de las compensaciones á los municipios con motivo de la desgravación de los vinos.

Acerca de este asunto ya se habla que en muchos Ayuntamientos de importantes capitales no se podrá atender á los servicios por falta de recursos.

El impuesto sobre los carnaages de lujo, que como desgravación de los vinos propuso el Sr. Osma al Ayuntamiento de la capital de España, no compensa los siete millones de pesetas que aquella Corporación pierde anualmente con motivo de la referida desgravación, y por tanto no podrá satisfacer las quince mil pesetas que semanalmente paga á la Diputación provincial por consumo. De aquí las dudas y las vacilaciones en lo que respecta al peligro que puedan correr las clases pasivas de la población.

Con el propósito de despachar con S. M. el Rey, salió en la mañana de ayer el Jefe del Gobierno con sus dos hijos en dirección á La Granja.

Después de dar cuenta el presidente de los acuerdos tomados en el Consejo de anteayer y de poner á la firma varios decretos, llegó el Sr. Maura á Madrid, á las dos de la

tarde, habiendo hecho el viaje en automóvil.

Ya en su domicilio el presidente recibió la visita del ministro de Estado, que le enteró de la conferencia que poco antes había celebrado con el Embajador de Inglaterra. Despues el presidente recibió á los ministros de Guerra y Gobernación, comunicando el Sr. Maura á los citados consejeros que pocas horas después marchaba á Fortuna, saliendo anoche en el tren de los ochos y veinte para aquel balneario.

### Marruecos.

Todo parece encalmado frente a Casablanca, estando ahora fija la atención en Rabat, en donde se encuentra el Sultán Abd-el Aziz, y á donde en breve irán á cumplimentarle el ministro de Francia en Tánger y el de España en aquella capital.

Asimismo el Sr. La Cierva leyó telegrama que desde Medina del Campo envió el ministro de la Guerra por encargo de S. M. el Rey, y que dice de este modo:

«Profundamente impresionado Su Majestad, á quien he dado cuenta del telegrama de vuestra excelencia, ha dispuesto que su auxiliante el general del Río continúe su viaje á Málaga, llevando su representación, para enterarse de las desgracias y dar so

corros en su real nombre».

Asunto internacional.

El consejo examinó en todos sus detalles el asunto de Marruecos, y el nervio del debate giró sobre la implantación de la policía marroquí.

Se leyeron los despachos relativos á la llegada del Sultán á Rabat y á la paz concertada entre los kabilies y el general Drude.

Se acordó que un buque saliese inmediatamente de España para Tánger con el fin de recoger á nuestro ministro Sr. Liávera y conducirlo á Rabat, á fin de cumplimentar en nombre del Gobierno español al Sultán Abd-el Aziz.

El buque será el acorazado *Pelayo*, el cual está listo en Cádiz para marchar á Tánger con dicha misión, no siendo si irá otro buque, pues

se espera á ver que es lo que hacen otras naciones para ajustar nuestra conducta á la de las demás.

Esto han manifestado en el ministerio de Marina.

Otro asunto tratado los consejeros; pero los reservaron, lo mismo que varios acuerdos.

### La carta del Sr. Maura.

Ha sido y continúa siendo objeto de controversia entre el periódico *La Epoca* y los diarios liberales democráticos, el sentido, forma y fundamento de la siguiente carta que publicó el periódico de la tarde *La Prensa*, y que el presidente del Consejo de ministros ha circulado á los diputados de la mayoría.

La carta del Sr. Maura, dice:

«Mi distinguido amigo: Tiene importancia grandísima, de hecho no reconocida á los anteriores, el nuevo censo electoral que ahora se forma con desusadas garantías de imparcialidad oficial, base para constituir las Corporaciones del régimen local venidero y para las ulteriores elecciones políticas cuando sobrevengan. Evitar las tergiversaciones y las suplantaciones del voto popular en idéntica medida aumenta la responsabilidad moral y cívica de quienes, con indiferencia temeraria y egoísmo mal avisados, descuidan completar y depurar el censo.

Se dice esto de cualquier ciudadano y en mayor grado de los que, con una ó otra filiación, suelen entrar en contiendas electorales; pero todavía se extrema para las clases conservadoras, aun aquellas habituadas á la abstención, que resultaría incomparablemente más dañosa en el futuro. Porque la ingenuidad oficial y los tradicionales predominios de las organizaciones políticas gubernamentales oponían cierto vallado á las tendencias revolucionarias, en lo político y en lo social, supliendo de mala manera la pasividad de las derechas. En lo futuro, si éstas abandonan la defensa legal en

los distinguidos señores á servir de instrumento para perjudicar á un compañero, haciendo así el juego á elementos como son los que trataron de separar al compañero de honrosa memoria, D. Miguel Carnerero (q. e. p. d.), con más ó menos derecho, que fueron de perder de su salud quienes pasaron á mi distinguido compañero D. Abraham Maqueda, (este señor nació en Méjico y falleció en Burgos); ambos señores ciudanos, médicos que fueron de Abajar, ó en contrario prestar su apoyo á un compañero que solo respeta y considera lo que ha tenido, tiene y tendrá, para los ostentan el honorífico título de Méjico, para tan dignos compañeros, afirmando la elección no es dudosa.

Yultimo. Que es esta la última vez que he de molestar á los lectores de "El Periódico" sobre este asunto, y la otra y última vez que he de molestar yo en contestar á cuanto sobre el particular puede escribirse, remitiéndome únicamente el buen juicio y al fello de la opinión pública y muy especialmente si de cuantas personas decentes & serias nos conozcan á unos y á otros.

ELOY JOSE AMESTOY BERDONCES.

## BOLETÍN OFICIAL

El número correspondiente al viernes último contiene lo siguiente:

Circular del Gobierno civil dando cuenta de hallarse recogida una res lanza en la Escuela de Agraria.

Otra de la Presidencia de la Junta provincial del Censo de Soria, recordando á las Juntas de reformas sociales la obligación que tienen de remitir las relaciones de vocales designados para presidir las actas originales de las reuniones que celebren.

Otra de la Junta provincial de Inspección pública de Soria sobre formación de presupuestos de material en las escuelas, que deberán formar los maestros encargados de las mismas.

Actas y relaciones de mayores contribuyentes de distintas juntas municipales del Censo Electoral de esta provincia.

Anuncio de la Delegación de Hacienda referente á montes públicos á cargo del ministerio de Hacienda, sacando á primera subasta los aprovechamientos de madera todo el año forestal de 1907-1908 de los montes titulados Matorral, Villa, Alta-detrás, Pajazco y Atizar y Bergal.

Anuncios de varios Ayuntamientos.

## Información de mercados

SORIA.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Avena..... 5  
negra ptas. 11'50 Yeros..... 10  
Común..... 9 Guijas.....  
Centeno..... 7'50 Huevos dona. 1'05  
Cebada lailla. 7'50 Patatas arba. 1'25  
Caballar.... 7 Huevos dona. 1'20

SAN ESTEBAN.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Guijas.....  
negra ptas. 11'75 Lentejas....  
Centeno.... 7'50 Patatas arba. 1'25  
Cebada lailla 7 Huevos dona. 1'05  
Caballar.... 7

UN PEDRO MANRIQUE.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Avena..... 5'50  
negra ptas. 11 Yeros.....  
Común..... 9 Guijas.....  
Centeno..... 7'25 Huevos dona. 1'50  
Cebada lailla. 6'75 Patatas arba. 1'25  
Caballar.... 6

ALMARZA.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Avena..... 4'75  
negra ptas. 11'50 Yeros.....  
Común..... 9 Guijas.....  
Centeno..... 7'25 Huevos dona. 0'75  
Cebada lailla. 7 Patatas arba. 1'25  
Caballar.... 6

GOMARA.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Avena..... 4'75  
negra ptas. 11'50 Yeros.....  
Común..... 9 Guijas.....  
Centeno..... 7'25 Huevos dona. 0'75  
Cebada lailla. 7 Patatas arba. 1'25  
Caballar.... 6

MEDINACELL.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Caballar.... 7  
negra ptas. 11'25 Avena..... 5  
Común..... 8 Guijas..... 7'50  
Centeno..... 7'75 Huevos dona. 1'25  
Cebada lailla. 7 Patatas arba. 1'25  
Caballar.... 6

ARCOS.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Caballar.... 6'2  
negra ptas. 11'75 Avena..... 5'25  
Común..... 9 Yeros..... 11'50  
Centeno..... 7'25 Huevos dona. 1'15  
Cebada lailla. 6'75 Patatas arba. 1'25  
Caballar.... 6

ALMENAR.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Caballar.... 6'2  
negra ptas. 11'75 Avena..... 5'25  
Común..... 9 Yeros..... 11'50  
Centeno..... 7'25 Huevos dona. 1'15  
Cebada lailla. 6'75 Patatas arba. 1'25  
Caballar.... 6

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve y cuarto, terminada Tercia.

Comienza el martes 1º de Octubre, á las cinco de la tarde, en todas las iglesias, el rezo del Santísimo Rosario, estación y oración al glorioso san José, Patrono de la Iglesia Universal, conforme las últimas instrucciones del Soberano Pontífice el Papa León XIII, de santa memoria.

El miércoles 2, fiesta del patrón San Saturnino, acaba la Tercia y después de la procesión con la Santa Cabeza, celebrará en la expresa Insigne Iglesia, Misa Pontifical por el Excmo. Sr. Obispo, que principiará á las diez y media, y cantado el Evangelio, predicará el párroco del Santo Anacoreta el Dr. D. Félix García Garrojo, Coadjutor de la Señoría (Valladolid) y concluirá la novena, á las diez y media de la tarde, se ordenará la procesión con la imagen del Santo por las calles de costumbre, á la que, como á la función de la mañana, asistirán las autoridades y Corpos aciscas.

La Misa que se celebra todos los días de fiesta á las once y media en la iglesia del Salvador tendrá lugar el día de San Saturnino á las nueve, á continuación de la misa mayor, por tener que asistir el cardenal encargado de la misma á la Misa Pontificia que se celebra en la Insigne Iglesia Colegial.

El día primero de Octubre próximo dará principio en la iglesia de Santo

Domingo, de esta ciudad, el ejercicio del Rosario. Todos los días, á las cinco y media de la tarde, se expondrá el Santo Rosario con cánticos populares; después se leerá el Ejercicio del mes del Rosario, terminando con la reserva de S. M.

La Cofradía del Santísimo, fundada en El Salvador, celebrará el día 29 de los corrientes, á las diez y media de la mañana, en el salón de costumbre, la Junta general ordinaria para leer el dictamen de cuentas y discutir las proposiciones de interés que se presenten.

## Ecos y Noticias

Nuestro colega *Noticiero de Soria* en su último número da la noticia de haber sido renunciadas las dietas de 87'60 pesetas que les correspondían como individuos de la comisión de las excusadas de Numancia, por los Sres. Ramírez y Granados, nuestros estimados amigos.

Es la voluntad de dichos señores que la expresa suma se invierta en la conservación del monumento nacional San Juan de Duero.

Merece unánimes elogios semejante patriotismo.

TOROS.—Parce lo más seguro que de no ocurrir algún nuevo contratiempo la corrida de novillos-toros anunciada para el próximo 3 de Octubre, se celebraría según ya anunciada en los programas, pues la lesión sufrida por el *Gordito* no es de tanta importancia como se creyó en un principio, y el valiente novillero días pasados se dedicó al sport de la caza, lo cual hace suponer que la herida no le impedirá torcer en nuestra plaza.

Para sustituir al picador *Sargento* de cuya defunción dábamos noticia en nuestro último número ha sido contratado Julio Muñoz, el *Arevido*.

Felicitemos á nuestro estimado amigo D. León del Río, Gobernador civil de Teruel, por haber sido nombrado para ocupar igual cargo en la provincia de Albacete, nombramiento que pueda considerarse como un ascenso que como premio el Gobierno ha concedido al acierto del Sr. del Río en el desempeño de su dedicado cargo.

Para facilitar el paso del río Ucero en su origen, en el término municipal del mismo nombre y hasta tanto que pueda construirse el magnífico puente proyectado, la Dirección general de Obras públicas ha autorizado al Ayuntamiento del Burgo de Osma para la construcción de un vadén en el río Lobos, hecho lo cual queda totalmente al tránsito público la carretera del Burgo de Osma á San Leonardo.

D. E. P.—El miércoles pasado falleció en esta ciudad la Sra. D. María Martínez y Martínez, hermana de nuestro estimado amigo el Director del Instituto de Soria D. Gregorio.

Recibimos este señor y su familia nuestras sinceras pésame.

La Guardia civil del puesto de Almazán ha puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de aquél partido al vecino de Cobertelada Pío de Migue, a quien se considera complicado en el robo perpetrado la noche del 12 del actual en el pueblo de Almazán.

Han salido: Para Badajoz, D. Pedro Delgado. Para Córdoba, D. Florentino García y su hija.

Para Pamplona, D. Jesús Isturiz. Para Barcelona, D. Atanasio Peña y su esposa D. Agustina Rubio.

A todos les deseamos un feliz viaje.

En el Hospital provincial de Soria ha fallecido una mujer llamada Atanasia Holmillos, que nació el año 1803, y que contaba, por lo tanto, 104 años.

Lo único que, si no hacía suponer su edad, por lo menos la presentaba como una persona de muchos años, eran sus cabellos blancuzcos, pues sus facultades mentales eran completas; apenas le faltaba algún diente, y hasta hace muy poco pasaba por su pie sin más apoyo que el de un bastón y tomaba el sol en el patio del Hospicio donde se hallaba asilada.

La inscripción de nacimiento de esta anciana figura en los libros parroquiales de Nuestra Señora del Espino.

Era la persona nacida en Soria que alcanzó tiempos más remotos entre los que vivimos.

Descanse en paz.

Conforme á lo dispuesto por el ministerio de Instrucción pública, durante el mes de Octubre próximo se formará un censo de los niños que concurren á las escuelas de primera enseñanza.

El día 26 de los corrientes subió al cielo el niño Cosme Aparicio Moreno, hijo de nuestro vecino el industrial del mismo nombre.

Accompañamos á los desconsolados padres y demás familia en el profundo dolor que les proporciona tan irreparable pérdida.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro compañero de redacción D. Joaquín Lillo y Bravo que pasará unos días entre nosotros.

Sea bienvenida.

MERCADOS DE LANAS.—La opinión general en los mercados reguladores parece ser que se mantendrán los precios actuales.

En el Havre, el mercado de lanas finas ha presentado menos animación. Ed. lana cruzadas los negocios también han carecido de actividad.

Se ha cotizado la bala de 100 kilos, mes corriente, á 20'50 francos el kilo.

En Roubaix, clase peinada de fábrica, 4'65 francos el kilo.

En Amberes (cotización oficial), peinadas contrato B, á 8'05, con mercado sostenido.

En Australia las ventas del comienzo de la campaña han sido muy activas, habiéndose pagado los precios más altos del año por las lanas merinas.

En Alba de Tormes (Salamanca), lana blanca suiza, á 60; negra, á 68; blanca lavada, á 130 reales arroba.

En Almazán (Soria), blanca suiza á 4'55 reales; negra, á 57.

En Santa María de Nieva (Segovia), de 64 á 75 reales arroba, según clase.

En Peñaranda de Bracamonte (Salamanca), la venta está paralizada, cotizándose de 64 á 115 reales arroba, según clases.

Huelga de resineros.—Por tratarse de una sociedad como la Resinera Es-

pañola, que en nuestra provincia tiene

sexos, y se compondrá de diferentes tra-

bajos, originales ó ficticios de socios de

la referida Asociación.

ESTÁ COMPROBADO.—En gran parte

del mundo está yacreditado un me-

dicamento que se abre paso por sus

propios méritos y que lo reciben los

Medicos de todas las naciones. Nos refe-

rimos al *Elizir Estomacal de Sáiz de*

*Carlos*, tónico digestivo y antigástrico,

que cura el 98 por 100 de los enfer-

mos que lo toman, aunque sus dolencias

sean de más de 30 años de antigüedad.

Cura el dolor de estómago, las fiebres,

agujas de hóbito, la indigestión,

las dispepsias, estreñimiento, diarreas y

disenterías, distensión del estómago, neu-

rasia gástrica, hipercloridrosis, anemia, y clorosis con dispepsia ó con gastralgia;

las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mejor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las di-

gestiones. Una comida abundante se di-

giere sin dificultad con una cucharada de

*Elizir de Sáiz de Carlos*, de agradable

sabor inofensivo lo mismo para el en-

fermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas, mine-

ro-medicinas y en sustitución de ellas

y de los licores de mesa. Es de éxito se-

guro en los catarratos intestinales de los

ninos. No sólocura, sino que obra como

preventivo, impidiendo con su uso las

enfermedades del tubo digestivo.

EDUARDO PEÑA

Comprador de tri-

gos.—Plaza de San Pedro (frente á la

Colegiata). Soria.—E. Plaza.

Relojería y taller

DE

H. Pastora

COLLADO

95

(Soportales)

EDUARDO PEÑA

Comprador y venta

diaria de granos, harinas y piensos.—Lo-

cal de las Oficinas Viejas.—SORIA.

EDUARDO PEÑA

# CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60. CAJITA

**Miranda ♦ Sastre.**

**VALLADOLID**

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.

Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

## Manual de Aguas

ó instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acequias

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la

Redacción de EL AVISADOR

Un tomo en 4.<sup>o</sup> de más de 200 páginas.

Precio 2'50 pesetas.

Imprenta y Librería de Sobrino V. Tejero.—Soria.

Imprenta, Librería y Encuadernación

**SOB. V. TEJERO**

COLLADO, 54.—SORIA

Los trabajos de Imprenta y Encuadernación se realizan de forma tan perfecta que comparados con los que se hacen en las capitales más importantes nada dejan que desear, y sus precios

## son mucho más económicos.

Para el Comercio precios especiales, y sobre los más baratos que cobran las casas de FUERA DE LA PROVINCIA ésta concede un descuento de un 10 por 100, previa exhibición de factura.

**LA NUMANTINA**  
Fábrica de Jabones y Casto Hernández.

Lejía líquida de Teatinos, 1.—SORIA

El jabón que LA NUMANTINA fabrica, además de hermosear y embellecer el cutis, alarga los días de la vida de quien lo emplea, razón por la cual, debían todas las personas de uno y otro sexo usar tan higiénico y maravilloso jabón.

## CREDITO NACIONAL

SOCIEDAD DE SEGUROS REUNIDOS

Establecida en Barcelona calle de Corts, 657, y Gerona, 44

Capital social 10.000.000 de pesetas.

Esta importante Sociedad asegura contra incendios toda clase de Edificios, Fábricas, Industrias, Móvilarios, Comercios, Mercancías y Cosechas.

Forman parte del Consejo de Administración: D. Benito Ador, acendalado propietario; D. Luis Pericás y Morros, fabricante; D. José María Sentmenat, abogado, propietario y consejero de la Compañía de Navegación Transatlántica; Excmo. Sr. Marqués de Juliá; D. Antonio Martínez-Domínguez, exalcalde de Barcelona, y otros señores de gran responsabilidad y fortuna.

Delegado en Soria: Pedro Domínguez Cacho, Zapatería, 12, 2.<sup>o</sup>

## NUERO MAPA DE SORIA

POZ

D. ANASTASIO GONZALEZ

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas.

Se vende en la librería de Sobrino V. Tejero.

**SORIA**

## LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

DE  
Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que ésta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Cuenca se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

### Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70, SORIA.

**PEDRO LOBERA E HIJOS**  
PINTORES

Santa María, núm. 1, 2.<sup>o</sup>, Soria.

— 231 —

Veinte días después de recibir esta carta, Mr. y Mme. Restaud, acompañados de Sofía y de Missis Rawlings, partieron para París y se instalaron en la linda habitación que ocupaba Augusto en la calle de Batilonia.

Teresa quedaba en Burdeos, culpando amargamente la conducta de su hermano, que llevaba á su esposa á la casa del hombre que la amaba y á Adele, que había tenido la hipócrita mala de convencer á su marido de lo que ella deseaba.

Gustavo, desesperado con la marcha de Sofía, se encerró en el escritorio, á fin de hacer más cortos por medio de un trabajo asido los días que debía tardar en ir á París, según las órdenes de su tío, que le concedía también el que fuese á pasar unos días á su lado.

Su amo, sin despojarse de su traje, se puso á pasear con aire pensativo por el aposento.

A la tercera vuelta, apareció su segundo ayuda de cámara y dijo:

— El señor está servido.

Mr. Cottin se dirigió al comedor: antes de llegar á éste se hallaba una salita donde Augusto tenía una pequeña biblioteca, que usaba más que la grande, colocada á la espalda de su escritorio de trabajo: por la puerta entreabierta de aquella sala se escapaba un rayo de luz.

Augusto acercó á ella su cabeza, y ahogó un grito de sorpresa que acudió á sus labios.

Acostada graciosamente en un diván de se-

FOTULOS ESMALTADOS  
Toda con un onza por 100 más económico que en cualquier otra casa.

BRUNO UGARTE ANDRES  
ARMERO Y CRABADOR  
SELLOS DE METAL Y CAUTCHU  
Naranjo, 11.—SORIA

ROTOPULOS ESMALTADOS  
Todo con un onza por 100 más económico que en cualquier otra casa.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR  
Asociación mutua nacional para pensiones

TODO POR TODOS  
Y PARA TODOS

Auxilios para la vejez.—Resarcimientos para bajas de fortuna.—Protección contra los infortunios del trabajo.—Dote para las hijas.—Recursos para casamiento de los hijos.—Elementos de emancipación para todos.—Remedio contra la miseria y el pauperismo.

Inundable

El ahorro de una peseta mensual produce á los veinte años una pensión de 100 pesetas.

(Demostrado por los Prácticos de l'Avenir.)

REPRESENTANTE EN SORIA  
D. CASTO RODRIGUEZ

Depósito de la Excmo. Diputación Provincial, quien admite inscripciones y facilita cuantos datos se eiten.

Gregorio Cuevas Acebes  
Cirujano dentista de la Facultad de Medicina  
DE MADRID

Dentadura nuevo sistema, orificios, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente es su profesión.

Collado, 57. Soria.

Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Lejía líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE  
Estudios, 2, y Collado, número 21.—Sucursal: Plaza de la Avenida, 15 (antes Herradores, Soria).

Premiado con Diploma de Oro por mis jabones.

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

El Progreso

Antigua Zapatería de Lapuente y Matilla, hoy de Juan Lapuente.

Collado, 86 y 88. Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociendo por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo, con motivo de la disolución de la antigua Sociedad, será solo de Juan Lapuente, por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues, anteriormente, como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado para el encargado, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y de una fábrica que nunca puede perder su confianza asegurando que el público que me honra con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas las clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será virlo en las mejores condiciones.

He de advertir que quienes encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mí persona, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

JUAN LAPUENTE MURIEL

AGENCIA GENERAL DE VAPORES PARA AMÉRICA

Viajes rápidos y económicos para Buenos Aires, Montevideo, Brasil, Río Janeiro, Veracruz, México, Habana, Puerto Rico, y á todos los puertos de América.

EMIGRACIÓN LIBRE PARA CHILE

El día 11 de Septiembre saldrá del puerto de Bilbao el magnífico vapor DUENDES.

Del puerto de la Rochete saldrán el 15 y 29 los vapores correos ORITA y ORAVIA.

Se admiten emigrantes solteros, casados y con familia para cualquiera de estos buques. El pasaje es gratis. Derechos de inscripción muy económicos. La documentación es necesaria la presenten con anticipación en esta oficina para obtener plaza.

Paseo desde los puertos de Bilbao, Barcelona, Santander, Vigo, Coruña, Valencia y otros puertos de España, y para los puertos de Francia, Burdeos, Santa Nazaire, La Pallice y otros varios, á precios reducidos.

Dos salidas semanales para todos los puertos de América.

Para pasajes, informes y cuantos datos necesiten, diríjase á Pedro Pacheco, Briviesca (Burgos).

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS

DE

ANTONIO CANALEJO

Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpitud y sabor.

Rico surtido en embuchados, salchichón Vich, salchichón de aves, lenguas escalfadas y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen.

Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de coloniales y los exquisitos chocolates que se elaboran á brazo.

Collado, 47. Soria.

JUEGOS FLORALES EN 1906

Lujosamente editada por cuenta del Excmo. Ayuntamiento de Soria, en la casa Sobrino de V. Tejero, de esta capital, se ha puesto á la venta, al precio de

1'50 pesetas,

una obra compuesta de todos los trabajos que obtuvieron premio en los Juegos Florales celebrados en Soria el día 4 de Octubre de 1906.

El folleto consta de 160 páginas, impresas en inmejorable papel, con dos hermosas fototipias de la Corte de Amor y el retrato del Excelentísimo Sr. D. José Canalejas y Méndez, Mantenedor de la fiesta.

Véndese en la Librería de Sobrino V. Tejero, Collado, 54, Soria.

y 5 pesetas caja.

Se remite por correo á todas partes.

La correspondencia: Carrascosa, 39, Madrid.—En Soria, J. Muñoz, sucesor de Calahorra.

CAFFÉ NERVINO MEDICINAL

DR. MORALES

Nada más infeliz ni más atípico para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia, y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 5 y 6 pesetas caja.

Se remite por correo á todas partes.

El ahorro de una peseta mensual produce á los veinte años una pensión de 100 pesetas.

(Demostrado por los Prácticos de l'Avenir.)

REPRESENTANTE EN SORIA

D. CASTO RODRIGUEZ

Depósito de la Excmo. Diputación Provincial, quien admite inscripciones y facilita cuantos datos se eiten.